

НОВОСТЬ



Вкусно!

Хлеб пекут не только на гигантских хлебозаводах. Ныне его готовят и в школьных столовых, на комбинатах общественного питания - где только можно. Теперь к этим хлебопекам присоединилась и фирма "Висал". Закупив в Турции оборудование для мини-хлебозавода, в кратчайшие сроки смонтировав его, они приступили к производству столь необходимого городу продукта.

Этот хлебозавод сразу и не найдешь. Вроде бы и негде ему разместиться в небольшом дворе. И только по густому вкусному запаху можно безошибочно понять, какую дверь открывать.

И вновь неожиданность. Нет здесь привычного скопления рабочих. С хлебом работают всего пять человек. А выпекают пока четыре тысячи булок, но это за полсмены, а будут делать и все десять тысяч. И с полной гарантией, что заложенная в печь продукция не подгорит или, наоборот, не допечется - весь процесс под контролем автоматики и то контролируется.

Мало сказать, что хлеб фирмы "Висал" пользуется спросом. Заказы идут из многих коммерческих торговых точек. Только успевай пеки, а покупатели не заставят себя ждать. Тем более что стоит этот хлеб всего триста рублей за булку размером с привычный нарезной батон.

Сейчас "Висал" продает хлеб в своих двух магазинах. В планах - еще один хлебозавод, а значит расширится и его продажа. Хлеб - он всему голова, и спросу и предложению.

П.РУБАХИН.

Бензин, керосин и... медные трубы

Нелегким был праздник у ангарских нефтехимиков. Вместе с очередной датой и всеми связанными с этим хлопотами Ангарская нефтехимическая компания проводила и свое первое собрание акционеров. А мероприятие это крупномасштабное и новое. Но все прошло как следует. Были избраны совет директоров из двенадцати человек, исполнительная дирекция (тут уже перевалило за сорок), единогласно была поддержана кандидатура генерального директора компании Федора Семеновича Середюка. Теперь компания имеет свое законное "правительство".

А 25 мая на торжественном собрании нефтехимиков все избранные руководители были представлены тем, кто в течение многих десятков лет производит бензин и керосин, мазуты и масла, стиральные порошки и другие продукты большой нефтехимии. Даже художественный руководитель ДК нефтехимиков Т.Бачина в этот день вспомнила, что начинала она свою трудовую жизнь не работником культуры, а оператором третьего разряда. Вспоминали первые рабочие дни те, кто отдал свой труд объединению, работая на установках и в цехах.

П.РУБАХИН.

2-97-91

ВРЕМЯ

№103 (9907)

Газета издается с 24 ноября 1951 года

2

ИЮНЯ 1994 ГОДА ЧЕТВЕРГ

Цена свободная

Городской калейдоскоп



Не торгуйся, не скупись - все сделано от души

Рыночные отношения все теснее входят в разные сферы нашей жизни. Вот и учащиеся школы-интерната №15 устроили небольшую распродажу своей продукции, которуюшили, вязали на уроках производственного труда в течение учебного года.

И ходить далеко не надо. Вынесли на угол к магазину столы, разложили товар - налетай, народ. Цены небольшие, от 3 до 6 тыс.рублей.

Красивые диванные подушки из разноцветного драпа, легкие ситцевые ночные сорочки, мужские трусы, детские сарафанчики, мягкие тапочки, вязаные воротнички и салфетки - все товары хороши и сделаны

Уважаемые читатели!

Подписка на газету "Время" продлена до 10 июня.

Наш индекс: 51450

Подписка на полугодие стоит 9900 рублей.

Вы можете подписаться в редакции газеты за 6000 рублей, если вам удобно забирать газету самим.

Считайте: это тот же абонементный ящик, услугами которого на почте вы пользуетесь за соответствующую плату. Мы предоставляем вам эту услугу бесплатно.

Одновременно напоминаем: каждую пятницу после 10 часов вы можете получить в редакции для реализации субботний выпуск "Времени" (за наличные деньги): ул.Ленина, 43, остановка автобусов 84 "Бюро путешествий". Тел. для справок 2-31-19.

Овощи для города

В "Тепличном" в разгаре пора сева. Самых необходимых городу овощей - морковки, капусты, свеклы - планируется вырастить в объемах прошлого года. Уже засеяно 50 гектаров морковкой, высажена рассада ранней капусты на 20 гектарах, по мере "подхода" рассады будет засажено еще 30 гектаров капусты.

А вот свеклу, по рекомендации агрономов, тепличники сеять не спешат, боятся заморозков. Тем не менее 10 гектаров земли под свеклу уже подготовлены.

Вот это улов!

Когда-то река Китой славилась своими рыбными запасами. Но продолжительный молевой сплав леса практически их уничтожил. Дело в том, что при сплаве леса уничтожаются нерестилища, а гниющие бревна со страшной силой "пожирают" из воды кислород. Рыба исчезла, даже ушли гальяны...

И вот уже несколько лет сплав по реке прекращен, русло почищено от заломов и топляков, Китой "выздоровел" от варварского вмешательства человека. И, на удивление, рыба вернулась. Как свидетельствуют знатоки рыбной ловли, сейчас здесь водятся, кроме сорной рыбы - пескарей и сороги, отменные по вкусовым качествам ленок, хариус, таймень и даже осетр.

Чтобы не быть голословными - расскажем недавний случай. Завялый рыбак-любитель из поселка Китой Виктор Калинин отправился на рыбалку сразу после ледохода. И что бы вы думали? Неожиданно даже для самого себя ему крупно повезло - выудил и еле вытащил из реки тайменя

Почти детективная история

24 и 25 мая из разных точек города поступали сообщения о странном пахе горячей воды, идущей из кранов. Жители дома №5 квартала учуяли запах солирки, жителю 1-квартала показалось, что вода сильно пахнет растворителем или краской из 73 квартала взволнованный мужчина сообщил, что в его квартире вода пахнет фенолом, а из Цемпоска, что вода с запахом нефти.

На ТЭЦ-1 в результате проведенных анализов воды ничего химически вредного и угрожающего здоровью горожан не обнаружено, ничего в воде и лаборатория санитарного надзора.

Ужели массовые галлюцинации?

А.ИВАНОВ.

Крыша поехала?

Пока существует отечественное производство, техника безопасна у нас, очевидно, будет хромать на обе ноги. При производстве ремонт кровли 24 мая на ТЭЦ-1 двое рабочих РСУ "Иркутскэнерго" получили тяжелые травмы - переломы, сотрясение головного мозга, множественные ушибы - и были доставлены в больницу скорой помощи. По сообщению врачей БСМП, эти травмы угрозы жизни не представляют, однако лечение будет продолжительным.

И.БОРИСОВА

Дворовые игры

23 мая в восемь часов вечера играющие во дворе дома №6 квартала 92 ребятишки открыли замок на трансформаторной подстанции и зашли внутрь. Юные взломщики отключили коммутационный аппарат, обесточив таким образом весь 86-й и 92-й кварталы.

В результате короткого замыкания сгорел кабель, и только чудом можно считать, что происшествие этим ограничилось (правда, ремонтные работы целой бригады электромонтеров на следующий день заняли несколько часов). Что могло произойти, если бы

Табла
1.
2.
3.
4.
5.
6.
Табла
1.
2.
3.
4.
5.

Трудно смотреть в глаза

ТООи разные семьи, а судьбы Мрдавые сестры. Ох, как многого и похожего. Давайте ним.

атвей Звереглазов с женой ой имели детей: Елизавету, бра, Михаила, Николая, Сте- Валентину, Алексея и Анну. ей работал председателем оза "Елань" Заларинского эна.

конце лета 1937 года при и ночью, забрали Матвея, вили Елену с оравой детво на произвол судьбы. При- сь ей и детям хлебать горе шой ложкой, как говорится.

Стоянно слышать: "А, это Зве- прослазовы, оно и понятно, тств жке племя". Так и жили долго А.О. им клеймом.

ющи егодня уже на дворе 1994 гарси а оставшиеся в живых из участй - Валентина, Алексей и Ан- ным до сих пор ничего не знают сами дьбе отца.

неоп е буду забегать вперед - ско- тодойдет справка из УМБРФ неос Иркутской области.

тир. ким Молев с Прасковьей то- обмжельчане. Жили в селе Голо- Така, работал Аким рядовым мать хозником. И если был богат нику что-то, так это на детей. Пред- от цк оны вте себе - 8 девок: Евгения, кварта, Вера, Любовь, Клава, Та- никаа, Галя и Валя. Девятым ро- тире ся сын, но вскоре умер.

купл кима Петровича в 1937 году поср е взяли ночью как врага на- сумк кажда. "Судила" (умышленно бе- дого: в кавычки - В.Ш.) тройка ника КВД по Иркутской области. В 38 году расстрелян.

Адо последних дней надеялась и не увидеть, то хотя бы уз- Адь о судьбе мужа Прасковья, катак и умерла с необыснимой нской надеждой. И только ос- шиеся пять сестер (Евгения, ава, Тамара, Галя, Валя) в

1992 году узнали, что отец рас- стрелян и посмертно реабили- рован.

Терентий Подгайный, 1880 г. рождения, родился и вырос в се- ле Боголюбовка Чишлинского района в Башкирии. Был женат на Акулине. Вели единоличное хозяйство. Построили хороший дом, завели скотину. Прибывали и росли как грибы после дождя дети. Первой родилась Евдокия, потом Петр, Семен, Михаил, Софья, Мария, Александра.

То ли по навету, то ли чем-то не понравился ГПУ Терентий, но 6 декабря 1930г. его арестовали. 15 января 1931 года решением тройки ГПУ БАССР по ст.58 п.п.10,11,13 УК РСФСР он при- говорен к ВМН - расстрелу. Поч- ти год находился в камере смер- тников. Расстреляли 16 декабря 1931 года в г.Уфе.

Семью пустили по миру, т.к. дом и все имущество конфиско- вали. Пришлось побираться, од- ним словом, горюшка хлебнули. Когда стали создавать колхоз, их не приняли - враги! Когда же началась война, Петр и Семен ушли защищать Родину и не вернулись, погибли. Из всех де- тей в живых в настоящее время осталась одна лишь Александра.

Как схожи судьбы этих трех семей! То время ушло, надеюсь, безвозвратно. Но глаза тех быв- ших детей с их невыносимой болью и тоской не дают забыть его.

Бывшие дети, пострадавшие от политических репрессий, че- рез всю свою жизнь пронесли в душе эту боль. И мне нелегко смотреть в их глаза.

В.ШУТЬКО, председатель комиссии по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий.

ВОПРОСЫ ИЗ КОНВЕРТА

Выйдя из профсоюза, не выйду ли из очереди?

Снимают ли работника с очереди на получение квар- тир, если он решил выйти из профсоюза? После много- летнего пребывания в чле- нах профсоюза считаю его работу на сегодня утратив- шей смысл.

А.МЕДВЕДЕВА.

Мы попросили ответить на этот вопрос старшего помощника прокурора города Любовь Александровну Ливанову.

- Быть или не быть работнику членом профсоюза - только его дело. В случае выхода из профсоюза очередь на жилье за ним сохраняется. Основанием для снятия работника с этой очереди может служить лишь прерывание трудовых отношений, то есть увольнение.

Выплатят ли компенсацию на детей?

Компенсацию на детей я в последний раз получала в мае прошлого года на по- следнем месте работы, о чем предоставила справку на но- вую работу, куда устроилась в мае 1994г. Будет ли мне выплачена компенсация за весь этот период? Думаю, та- кая ситуация сложилась не у меня одной.

Т.БОЙКО.

Разъяснения по этому поводу дает начальник отдела по труду городской администрации В.Т.Касьянова.

После увольнения с работы пособия на детей Вы должны были оформить по месту работы мужа. В случае если Ваш муж тоже не работал, пособия были бы назначены управлением социальной защиты на основании Вашего заявления.

Пособия на детей с января 1994 года Вам могут выплатить по новому месту работы при предъявлении справок с места работы мужа и из управления социальной защиты о том, что выплата пособия не производилась.

Права ли администрация?

С 1 июня 1993г. Черно- мырдин издал указ, по кото- рому перерыв в трудовом стаже не влияет на выплату северных надбавок. Но я уволился с предыдущего ме- ста работы и устроился на новое еще до указа. И мне сказали на данном производ- стве, что я не пользуюсь этой льготой. Правильно ли это?

Н.РОСЛЫЙ.

Валентина Тихоновна Касьянова:

- Лицам, прервавшим трудовой стаж до 1 июня 1993 года, порядок начисления трудового стажа для получения процентной надбавки к заработной плате остался прежним. Если Ваш трудовой стаж был прерван до 1 июня 1993г., то администрация Вашего предприятия права.

Могут ли отчислить ребенка из школы?

Прошу ответить через газе- ту: имеют ли право отчислить из школы ребенка без согла- сия родителей, если он учит- ся не по месту жительства? Класс не переполнен, имеет численность 25 человек. Де- вочка проучилась в этой школе с 1 по 3 класс.

Л.ВАСИЛЬЕВА.

Мы попросили ответить на этот вопрос Н.Н.Мальцеву, начальника городского отдела народного образования.

- В случае если с администрацией школы заранее не было оговорено это условие - что ребенок принимается только на период учебы в начальной школе, - без согласия родителей его отчислить не могут.

Причем, если такая договоренность все-таки имелась, это должно быть указано в заявлении родителей.

В других случаях отчисление ребенка недопустимо.



Выставки

Служить так служить!

На выставке, организованной городским клубом служебного собаководства, по всей красе и разнообразии предстали перед зрителями и судьями 338 четвероногих участников. От модных нынче рьюльтерьеров до... обыкновенной дворняги. Впрочем, совсем не обыкновенной: этот самый пред- ставитель "дворовой породы", Тишка, не только постоянный участник всех городских соревнова- ний по служебному собаководст- ву, но и претендент на звание чем- пиона. Так что он наглядно дока- зал и на этот раз, что собачий интеллект - ум, преданность хозя- ину, умение выполнять команды - зависит вовсе не от породы.

В показательных выступлениях Тишка рядом с овчарками, добер- манами и ньюфаундлендом стар- рательно выполнял все команды своей хозяйки, не обращая вни- мания ни на зрителей, ни на дру- гих-прочих собак. Служить так служить!

Другого рода службу - настоя- щую военную - продемонстриро- вали зрителям собаки из воин- ской части: розыск и задержание преступника, поиск "мины" и да- же разминирование. Эти собаки не боятся ни выстрелов, ни взры- вов.

А потом начались экстерьер- ные ринги - состязания в красоте, точнее - в породности, что озна-

чает дотошную проверку на соот- ветствие стандартам. И тут важна каждая мелочь: рост - чтоб не вы- ше и не ниже, хвост и уши - как полагается, даже в зубы каждой собаке старательно заглядывали судьи.

Знаете, какая порода в Ангар- ске на сегодня самая редкая? Ан- глийский бульдог. Шестимесяч- ный представитель ее в нашем городе пока единственный. А американский стаффордшир- терьер, в начале года бывший единственным, уже имеет двоих соперников той же породы.

Много стало бультерьеров. На вид они, скажем так, своеобраз- ны - на любителя, но стороже-

вые качества у них просто отмен- ны: это бойцовская порода, пре- красные защитники, преданы своему хозяину и к тому же неж- но любят детей.

Среди ризеншнауцеров - стар- ой немецкой породы, использо- емой некогда в патрульно-по- лицейской службе, - победителем стал Рифшкунц, 18 медалей, семь раз побеждал на городских выставках. Кстати, и по дресси- ровке этот замечательный ризен имеет дипломы. Полученные в клубе знания, по рассказам хозя- ев, он прекрасно использует при охране дома и дачи.

А вот этот скотч-терьер, на ру- ках у хозяйки, тоже победитель. Даже во внешнем его облике чув- ствуется характер - отважный и задиристый.

Было много элегантных кра- савцев доберманов, кавказских овчарок, сильных и добрых рот- нейлеров, маленьких француз-

ских бульдогов, боксеров - разве можно всех перечислить.

Какая из пород лучшая? Спро- сите у хозяев. Каждый наверняка захлеб начнет рассказывать о достоинствах своей собаки. Да и разве порода важнее нам в наших собаках?

Нам нужны их преданность, их всегдашняя готовность слушать нас в любое время дня и ночи, следовать за нами хоть на край света, словом, любить нас.

Вглядитесь в эти снимки. Мы так нужны друг другу.

А.МОСИНА.

На снимках А.ЗУБКОВОЙ: сле- ва направо - победитель среди ризеншнауцеров Рифшкунц; ред- костная декоративная чау-чау, любимый многими сегодня вер- ный защитник бультерьер, а этой девочке нет никого милее ее пу- деля; диплом за победу - скотч- терьер.

Право первой публикации предоставлено газете "ВРЕМЯ"



НОВЫЙ ИЛИ ЧТО ЛЮТИ-ПУС

Да, в день рождения полагается подарок Да, самый-самый-самый. Да, такой, на наш взгляд, к дню рождения Ангарска является свеженькая, только что из-под пера, документальная повесть "ДБ" Инны Фруг и Льва Овсянникова, начало которой мы опубликовали в N 98-99 нашей газеты от 28 мая с.г. О первом авторе мы уже рассказывали, сегодня - о втором, Льве Федоровиче Овсянникове. Это - заместитель Д.Б.Оречкина, как говорится, его "правая рука", талантливый ученый-химик, который занимался решением многих серьезных научных проблем, связанных с производством, об одной из которых вы сегодня прочтете. Л.Ф.Овсянникову принадлежит не одно авторское изобретение, а сегодня перед вами и его первое литературное. Редакция выражает искреннюю благодарность автору за очень важное и очень приятное право первой публикации этой весьма необычной, глубокой и мудрой вещи.

года, замкнув тем самым давно... но ранее разорванную триаду: лаборатория -- опытные установки -- промышленное производство. Блестящим примером, подтверждающим эффективность этой идеи, является самостоятельная (без научных институтов и проектных организаций) - внутри, у себя в ЦЛК и на опытно-конструкторском производстве полиформальдегида (ценной конструкционной пластмассы, широко применяемой в приборо- и машиностроении). Эта разработка, выполненная на уровне изобретений, была удостоена союзных серебряных и бронзовых медалей. ДБ, и вообще-то известного человека в ученом мире, стали приглашать на работу в разные научно-исследовательские институты страны и в высшие учебные заведения, но он всем отвечал отказом: он любил свой город, комбинат, любил тайгу, Ангаргу, Байкал (все отпуская проводил только здесь - никаких курортов!) ("Он был рыбак, охотник, привык бродить по тайге и зимой, и летом", - говорит Ирина Ирошниковича о своем Заречнике). Интересно, что он принимал активное участие в обсуждении вопросов градостроительства, предлагая в новых городах и в наших новых районах широченные, во всю освещенные и озелененные улицы, множество парков, фонтанов, стадионов, нестандартные по архитектуре дома. Он хотел видеть Ангаргу только чистой. Он-то знал, как несовершенны наши очистные сооружения, знал, что сброс в Ангаргу идет и помимо них. ДБ принадлежала идея организации у нас филиала заочного Московского политехнического института и завода-вуза. Эти идеи ДБ продвигал вместе с НИИ Ярополовым*. Институт вначале (50-е годы) действительно был Московским заочным, но Москва - далеко, интересы и потребности - разные, и вот 1 декабря 1961 года вместо Московского заочного в Ангарске был открыт вечерний очный Иркутского политехнического. С 1965 года он преобразуется в филиал Иркутского с дневными и вечерними формами обучения. А в 1987 году, спустя 12 лет после смерти ДБ, сбывшаяся его вторая мечта - появился завод-вуз. Им стал при производственном объединении АНХК этот самый Иркутский филиал. С 1991 года на его базе возникает уже нынешний Ангарский технологический институт, которым ангарчане вполне могут гордиться. ПОЭТ Да, поэт, и не только потому, что писал хорошие стихи, но имел нежную душу Тонкую и лирическую. И не боялся проявлять нежность. Вот вам тоже - обаяние, да еще какое! Интеллект. Интеллект здесь? Да, нежность - высшее проявление интеллекта, его вершина. Необычная формула, но, наверное. Это так, так. Нужно только тихонько вздуматься в это, выкинуть. Да. Поэт. В дочери, кормящей ребенка, видел "юную мадонну, исполненную тихой красотой", любовался расцветшей в граненом стакане ("разбухнувшей") зимней веткой багульника, увидев НВ в новом халате, воскликнул: И не восторженный фанатик, Не легкомысленный пижон, Но вот взглянул на твой халатик И, видит небо, - поражен. Однажды мы с Ириной выступали к 8-му Марта на городском радио - о наших мамах. Когда я пришла домой, мама, волнуясь, сказала: "У этого мужчины душа" - не договорив, в глазах слезы, потом то, что запомнилось по радио: "И в нашем доме так уют повелось, что бабушка и дом для нас неотделимы". Бе, понятно, очень тронули эти слова, но больше все же тронуло само отношение к матери - Сына, Мужчины. Трепетность, нескрываемое чувство. Естественность этих естественных проявлений. Помню как-то он рассказывал нам, как возвращался поздно вечером из тайги и, застряв где-то на переезде, на подступах к городу, утомленный длительным вождением машины, вышел из нее и наблюдал панораму вечернего Ангарска - с колоннами, трубами и горящими факелами. Панорама была завораживающей, красивой, и в то же время с грустью думалось, что вот сейчас в этих красивых факелах горят так много ценных, не рожившихся еще, но таких нужных нам продуктов (Ах, куда же нам это отнести? - к поэту или к гражданину? Или к ученому? Химик и лирик, - сказал кто-то. Верно. Не расчленять же человека! Кстати, Вадим Сидур, не только удивительнейший скульптор, но и не менее удивительный поэт и прозаик, считал. ГРАЖДАНИНОМ МОГУ НЕ БЫТЬ НО ПОЭТОМ ОБЯЗАН! А тут и поэт (о б я з а н!), и гражданин, и ученый! Однажды мы с ним отравились поохотившись на коз. Сидим в скрадке.

выставили сновью ветки стволы. Напряженье страшное, сдержанное. Наблюдаем за козьей тропой, по которой пойдут к озеру на водопой, шумят идут. Перестали дышать, и ость номер один. Кошки, козы идут и кашляют, как дышат. Не стреляй! вспорхнет из-под ног каная-то дет неподалеку на ветку - не знаешь в потрясенности не шевелится, напоминает до перышка! - и з у-... вернулся домой, тут же - за Бремя! Листал, листал. "Нашел! Вот она!" Счастлив невероятно. А я помню рассказ ДБ о ловле одного хариуса. На Ангаре раньше была хорошая рыбалка. Там между двумя островами был перекат и хорошо брал на мушку хариус. Перекат был узкий и можно было прямо с берега одного из островов кидать почти до середины переката. Получалось довольно ловко - кинешь наплава (рыбак говорит "наплава") вверх по течению и ждешь, пока его снесет до переката, и часто почти сразу хариус хватается мушку. Тут крутишь катушку спиннинга и уже у берега поднимаешь снасть вверх и рукой ловишь и отцепляешь рыбу. Сидишь, бросил в сумку и снова закидываешь. Все просто и даже неинтересно, да и экземпляры все попадались какие-то пустяковые. Но на этот раз повезло! Я даже подумал, говорит ДБ, что за цепь, но вот потянуло в глубину, да так сильно! Что же это? Опускаю, опускаю, затем опять подтягиваю и вдруг уже близко к отмели ОН В Ы П Р Ы Г Н У Л И З В О Д Ы! Ну и ну, подумал я. Это что же было, что за рыба? Ну, рыбина! Наверное, с полметра! С ослепительно блестящей на солнце чешуей, и радуге блики! Теперь только бы не сошел! Ослабляю леску, в ОН снова на глубину! И пошла борьба; кто кого перехитрит! Несколько раз он выпрыгивал из воды, и я каждый раз любовался Им, хотя сам уже порядком устал и рука заболела. Но вот удалось не дать Ему в очередной раз уйти и по воде не вытаскивая вверх, вытянул на отлогий берег. Что тут началось! Он изогнулся, как пружина, и стремительно разогнувшись, взлетел вверх по направлению к воде. Но когда шлепнулся у самой кромки, и опять потонул его на берег - теперь уже дальше от воды. Призыви Его продолжались, а я смотрел как завороченный, и уже не стремился схватить. Но - поздно. Он стал затихать. Я подошел ближе - Он только вздрагивал. Краски стали меркнуть, тускнеть, чешуя уже не блестела, а становилась все более серой. И вот - затих. Только глаза еще смотрели на меня. С укором. Но вот и глаза покрылись пеленой, помутнели. Ушла жизнь. Со странненьким чувством сматывал я снасть и уже не рад был своему улову - будто ненароком совершил что-то нехорошее. Когда шел домой, от азарта борьбы ничего уже не осталось. На душе была такая печаль. ГРАЖДАНИН Судьба испытывала его и в мирное, и особенно, в военное время по государственным интересам были для него всегда выше личных. И здесь Он был примером для своих подчиненных, для всех, окружающих Его. - Всегда и во всем - образец человеческого поведения. Удивительная нравственность составляла суть этой натуры, никогда не покидал ее. А еще он руководил нашим городским обществом "Знание", был его председателем. Не пыльная работка! Не пыльная, бесплатная, п р о з а. Да, вот уж не поэзия! Ну да! Не поэзия! Он же ПРОСВЕТИТЕЛЕМ был, с большой буквы! И здесь - ПОЭТ. Ведь Он все облагораживал! Никто бы из наших ученых не пошел туда. Никто бы т а к не работал. Работа эта для всех всегда была тяжким крестом. Но не для него! И здесь Он был Центром притяжения. И здесь уровень определился Им! И здесь было Служение, не быт - Бытие, хотя, - лучшие лекторы получали (не слишком часто, правда) вполне з а е м н ы е премии. Белье нейлоновые рубашки! Помните такие? Не смеяться! Шелк, шелк! Рубашки рубашками, но мы рядом с Ним тоже пытались Служить Делу, Добру. 1700 человек - огромный лекторский полк! 57 тысяч лекций в год! А? ПО-ЭЗИЯ! Сейчас это все рассыпалось. ("Не спеши, не спеши, Время!") - Э, да Он просто в Счастливой Рубашке родился! Умер он так ("Время"). Прогнозировал ночные боли в сердце, не разрешил жене вызвать "скорую", утром, как всегда, пошел в спортзал, выполнил с в о й комплекс гимнастики, снаряды, волейбол. Принял душ. Вернулся домой, позавтракал и ушел на работу. Начал проводить производственное совещание. Внезапно остановился на полуслове, положил на стол руку, на нее голову и умер. А как он вышел здесь, на память! Какая фотография! Как специально! Живой! - Такой фотогеничный! Мы эту фотографию у себя делали, в ОКВа. "Вышел", "Как специально", "Фотогеничный". Да ничего подобного! Не "вышел" Он. Не вышел! Он никогда не "выходил". Он просто д р у г и м не был. Никог-да. Он всегда был т а к и м, всегда! Вот и в ы ш е л. - Что же, однозначный был? - Однозначно ПРЕКРАСНЫМ! - СТАБИЛЬНО ПРЕКРАСНЫМ! То есть - всегда д у х о в н ы й! А духовность всегда на фотографиях видна! Вот и весь секрет, ребята!

Это из "Театра" Александра Гладкова, слушайте! Помните, кто-то сейчас о Сент-Экзюпери, о сродстве их? Так вот. Ну, слушайте! Ночью пришли такие мысли: кто в середине XX века завоевал наибольшую любовь множества самых различных людей всех возрастов и наций? Сразу приходят в голову четыре имени: Экзюпери, Б.Пастернак, А.Эйнштейн и Жерар Филип. Интересуются многие, а полюбили эти х (выделено автором - АГ). При всех различиях они психологически родственны друг другу; их всех отличают широта, бескорыстие, благожелательность, доверчивость, увлеченность своим делом и светилась во всем доброта. Чаплин как художник крупнее Ж.Филипа, а Хемингуэй - Экзюпери, но теми только интересуются, а полюбили этих. Почему? Может быть, потому, что любовь всегда идет восполнения того, что не хватает в себе, компенсации, дополняющей противоположности. Эти четыре фигуры - я ограничиваюсь, четырех, может быть, их больше - не совпадают со временем, а контрастируют с ним, противопоставят ему и поэтому тянут к себе. Век-"золотой", а дети того века тянутся к мизантропу Мышкину. Такой ОН - из названных Гладковым ("Может, их больше") - психологически близкий этим названным ш и р о к и й, б е с к о р ы с т ы й, д о в е р ч и в ы й, б л а г о ж е л а т е л ь н ы й, у в л е ч е н н ы й с в о и м д е л о м, с в е т л я щ и й с я в о в с е м д о б р о т о й, к о н т р а с т и р у ю щ и й с о в р е м е н е м, п р и т я г и в а ю щ и й к с е б е! Такой КРИТИКУ Некоторые критические настроения могут сказать: "Ну что особенного в этом ДБ? Ну, просто хорошо воспитанный человек. Да и у него, наверное, были свои недостатки, а вы все излагаете в розовом свете. И потом - многое ведь уже было, у вас, следовательно, н о в - т о р". Например, Владимир Ильич не стал на охоте стрелять в рыбку лисеу - большую хвост был красив. Персу Узала всех умерев лесных называл "люди", а у Николая II было хобби колоть дрова. Дескать, избитые примеры. Да и он, де, герой ваш, был по существу функционером системы. Что сказать на это? Да, ДБ жил и действовал в реальных условиях своего времени, системы, но, вопреки ей не испачкался об нее а, напротив, всячески старался реализовать гуманистические идеалы, которые были у него в крови. В жизни он встречался со многими откровенными проявлениями этой системы, его коснулись антисемитизм, как в грубой, пещерной форме, так и в изощренной - демагогической, официальной. Но он не ожесточился, он предостерегал, продолжал, как сказал поэт, быть "разумным, добрым, вежливым". Поэтому он и остался в памяти людей. Н А С Т О Я Щ И М Ч Е Л О В Е К О М. Талантливый человек - не будем обобщать, тем более о них надо чаще вспоминать, и писать, сейчас особенно, ибо наследие системы вот уже не в разумном и вежливом - во входах повсеместно тогда "зубов дракона". И оно, наследие это, далеко не исчезло, мало того кое-что в том числе и из писательской среды "подсвояст". В результате мы имеем то, что имеем. Вот Библию издадут. Это прекрасно, но кто издаст философский трактат И.А.Хинита "Трагедия честных людей XX века", хотя это наследие "Жития святых"? И еще кто-то из корифеев поставил перед собой задачу по сознательной жизни в е д е н и е в о в е с т и д и е в и к, чтобы по нему проследить, как менялся он сам и его время. Как мы узнали после кончины ДБ, он тоже поставил перед собой такую задачу, что бы то ни было, дневник вести ежедневно! И ведь порою мучительно заставлял себя сесть за стол и записать мысли и события прошедшего дня. Не забудем, речь ведь шла о ежедневности этого труда! Масса толстых обиходных тетрадей, исписанных его мелким почерком, действительно богатейший свидетель нашей эпохи, и он ждет еще своего исследователя! "Вот так-то, "румяный критик мой!" К ПРОСТРАНСТВУ Откуда берется в людях хорошее и откуда плохое? Удивлялся наличию "нравственного императива" в человеке Иммануил Кант, а Лев Толстой считал, что хорошим людям нужно объединяться против злых. Церковь считает, что проповеди христианских заповедей будут удерживать людей от дурных поступков под страхом адских мук. Нам же кажется, что эффециентней всего на людей действует личный пример - непосредственное поведение, поступки тех, кто рядом. Прежде всего это, конечно, родители. Главным "пространством", которое "довлет" над нами в детстве, говорит Герман Гессе, является "не аскетически строгое учебное заведение, но родительский дом, полный любви, согласия, знаний, духовности и всяческой культуры". Не каждый, конечно, имеет такой дом, но что иметь его, наверное, самое главное в жизни человека и в воспитании в нем всего самого доброго, вряд ли вызывает у кого-либо сомнение. На человека с детства воздействуют и

разные воспитатели, друзья, книги, природа. В дальнейшем это те самые "аскетически строгие учебные заведения" с его у ч и т е л я м и. Следует ли распространять роль личности учителя в воспитании человека? Затем появлялись руководители под названием которых мы трудимся, все рабочий коллектив. Супруг (супруга) советские дети. Да и они воспитывают нас. Разумеется, мы сейчас абстрагируемся от бытовых и социальных условий, прекрасно понимая их значение. Перечисленные нами факторы, безусловно всем известны. Чтобы принять их, не требуется ни глубокой религиозности, ни глубоких философских знаний. Это - сама жизнь. Именно личным примером, всем своим обликом с удивительными духовностью и душевностью, ДБ не мог не воздействовать на окружающих. У кого-то он развивал уже имевшиеся нравственные задатки, кому-то помогал их развить. Недаром те, кто работал с ним, ощущали и продолжают ощущать и сейчас Его "нравственный императив" - то самое обаяние, о котором мы так много здесь говорили, ту светящуюся во всем доброту. (Золотой маятник не летает над полом. Время остановилось. На больших стоячих часах - чехол, обсыпанный разноцветными лепестками герани. И напыляет, напыляет светлое чувство, что оставил он нам, что продемонстрировал и доказал своей жизнью). Можно было бы назвать много таких людей, но много в газетном очерке не назовешь. Скажем о нынешнем директоре опытного завода Ю.Н.Зеленова, Е.М.Клюжиной, И.Е.Драбиной, А.Е.Худякова, мастера на все руки Г.С.Роголева, о котором недавно была замечательная статья в "Маяке", Я.В.Виннер, М.С.Савкин, В.А.Суханов, Л.В.Защипова, исследователи работами которой по разработке технологии производства спиртов и поверхностно-активных веществ для синтетических моющих средств ДБ руководил, Т.И.Черных, Б.Ф.Зырянов, М.Ф.Гладкова, П.С.Беспрозвонной, Г.А.Данищева, с кем ДБ разработал высокочувствительный хроматограф для определения миллионных долей окиси углерода в водорододе. Т.П.Порублевой, Л.А.Равенской, Н.П.Русанова, докторе технических наук В.В.Васелова, начавшем свою карьеру в лаборатории ДБ, Л.Г.Черный, Т.Т.Винова, которого все ласково называли Д и м а, в том числе и ДБ, начальнике одного из цехов В.Н.Любомирова, с которым ДБ испытывал перспективные высокоэффективные роторные ректификационные колонны, И.К.Федотов, непременно участник тяжелых походов М.Е.Денисенко, бывшем армейском старшине с природной русской смелой и умелыми руками слесаря, которого ДБ заставил-таки окончить техникум, одним из авторов настоящего очерка Л.Ф.Овсянникова, разрабатывавшем технологию получения полиформальдегида (работы были начаты по инициативе НИИ Ярополова, а ДБ создал для них замечательную творческую атмосферу, сразу давшую положительный эффект), Г.В.Соловьевой, В.А.Дорошенко, В.В.Соболе - неутомимом председателе профкома завода, ныне покойной З.И.Яковлевой, З.С.Латышевой, совсем недавно безвременно ушедшей из жизни, которую особенно отличало столь свойственное ДБ глубокое участие в судьбе любого человека, оказавшегося в беде. Это и заместитель директора ОКВа по науке Р.Л.Пинхусович, помощник ДБ по работе в обществе "Знание", секретарь этого общества В.А.Ермолова, инженер учебного отдела Ангарского технологического института А.И.Порошина. Но это не только те, кто работал вместе с ДБ. Есть просто люди, знавшие и любившие его. Такие, как герой войны, кавалер трех орденов солдатской Славы В.А.Косов (он, правда, работал слесарем в ЦЛК, но очень недолго), научный сотрудник НИИ ХИММАШа К.С.Авешштейн. Жил, умер, оставил память. Разве только? Нет. А что? Не называть, но все же осталось что-то еще. Что-то, совсем немного, чуть - какой-то свет или звук, и стало возможно то, что возможным не было слегка приоткрылись какие-то пределы? Кому? Каким предел? Спросите пространство! К АНГАРЧАНАМ и не только к ним - ко всем, кто знал ДБ, где бы он сегодня ни жил. Повесть эта не окончена. Многие о ДБ можно еще написать. Поэтому мы обращаемся ко всем, кто знал его, с просьбой сообщить нам забывшиеся ему факты из жизни этого прекрасного человека. А можно сделать еще проще: послать свои воспоминания прямо в нашу газету "Время". Авторы благодарят Р.Л.Пинхусовича, Л.В.Защипову, Я.В.Виннера, М.С.Савкина, А.И.Порошину, Э.К.Ланца, Т.Н.Егорову, О.В.Корнильцеву за большую помощь в написании этого очерка.

* Николай Иванович Ярополов - начальник комбината в 1945-51гг., а потом его главный инженер. Талантливый технический руководитель. Умер в 60 лет в 1967 году.

Такой он, ДБ, Даниил Борисович Оречкин - Заречник - ученый, поэт, гражданин. Подождите! Вот! Вот, наша! Слушайте.

А.Гладков, "Театр", М., "Искусство", 1980г., с.45. См. О.Курганов "Дело Хинита" в книге "Избранное", М., "Советский писатель - Олимп", 1982г. В своем очень большом очерке "Где-то в Сибири" - о жизни Д.Б.Оречкина, опубликованном в газете "Маяк" с продолжениями, Ким Авешштейн использовал некоторые дневниковые записи ДБ (См. "Маяк" за 1980 год - 14, 17, 24, 28 ноября и в 1981 год - 12 и 23 января, 30 мая, 5 и 20 июня и 14, 24 и 29 августа). Герман Гессе, "Неломимство в страну Востока", "Игра в бисер". Рассказы, М., "Радуга", 1984г., с.549.

